

Жизнь на селе в старину.

**Презентация выполнена
учителем
ГБОУ СОШ № 687
Яшковой И.В.**



- Неустройство, голод, беды-
 - Трудно жили наши деды,
 - А зимой , в холодный год,
 - Там , где люди , там и скот.
-
- В этих избах печи были
 - Без трубы, не как теперь.
 - Их по-чёрному топили :
 - Дым клубился в окна , в дверь.

Главной в русском доме была печь. В печи готовили , в ней мылись, она была настоящим лекарством. Чужих людей на печь не пускали. Девушка при сватовстве залезала на печь и , когда сватовство заканчивалось, спускалась к будущему жениху или ,наоборот, отсиживалась на печи.



Простые печи топились по-черному- дым выходил из трубы через узкое оконце в стене



Более сложная печь имела трубу и топилась по-белому – без копоти и едкого дыма. А как сейчас отапливают деревянные дома?



Чтобы сберечь тепло в избе, окна делали небольшими, из бычьего пузыря или кусочков полупрозрачной слюды. Как вы думаете, в доме было светло?



А чем освещали избу?



Молодая девушка вышивает под свет лучины

© Хорыкова Ольга (aka Matopetok) / Фотобанк Лори

Лучину вставляли в светец ,
который прибивали к стене. Под
ним ставили таз с водой. Зачем?



А кто знает – как менялось
освещение со временем?



Ребята, как украшали наши
дедушки окна и крышу в избах?



Мы были в школьном музее и
видели много предметов быта.
Какие из них вы запомнили?



- Посередине избы стоял стол. Стол называли «божьей ладонью». Нельзя за столом ругаться и стучать по нему кулаком. В центре стола стоял чугунок со щами или с кашей. После молитвы начинал трапезу первым хозяин дома.

В старину говорили :
хлеб на стол, так стол-престол, а
хлеба ни куска, так и стол доска.
Как вы это понимаете?



У печи стояли ухваты, которыми доставали чугунки из печи. Ухват служил и оружием от непрошеных гостей. Еще с помощью ухвата изображали рога быка в разных играх.



Рядом с топкой стояла кочерга.
Зачем нужна кочерга?



На полках хранились горшки и
кувшины из глины, деревянные
ковши, миски, кружки.



Вилок в старину не было. Чем же
ели щи?



У каждого была своя ложка.
Ложки и другую деревянную
посуду мастера украшали
символами Солнца, воды, земли,
дождя.



- В чём сходство и различие
старинной и современной посуды ?
- Какую посуду ставили на стол ?
- Кто первым начинал трапезу?

Людей, которые обрабатывали землю, выращивали на ней культурные растения, называли крестьянами. Крестьянские дети помогали взрослым . Чем они могли помочь ?



Девочки ухаживали за домашним животными. Летом дети ворошили сено, собирали его в копны. Ребята ходили в лес по грибы и ягоды.



Много дел было в избе. С шести лет
присматривали за младшими в семье.
Ходили за водой, приносили дрова к печи.
Подметали, накрывали на стол.



В свободное время дети играли. Мальчики
играли в городки из круглых чурок, в бабки
из костей.



У девочек были самодельные
тряпичные куклы



Что умели делать крестьянские
дети ?

Во что играли на Руси дети ? А
во что играете вы?

Что умеешь делать по дому ты?